

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lanzeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Lunes 30 de Septiembre de 1918

Núm. 2.891

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

La Restauración de la Orden de San Jerónimo en España

La esclarecida Orden de San Jerónimo, tan célebre y floreciente en otros tiempos, principalmente en nuestra España, es, entre todos los Institutos religiosos, el que ha sufrido mayores menguas y quebrantos en la pasada centuria. Francia, Austria, Alemania, Inglaterra y Portugal, se ven privadas hoy de conventos de esta Orden. En España, donde tenían los Jerónimos más de sesenta monasterios, que tan benéfico influjo ejercieron en el orden moral e intelectual de nuestra Patria, no existen tampoco los hijos del Doctor Máximo. Sólo en Italia los hay, pero en reducidísimo número; más de cien casas religiosas poseían, pero, desde la excomunión de 1860 y 1870, no les han quedado más que cinco: tres en Roma, una en Nápoles y otra en Lombardía, pero con pocos religiosos, porque los más fueron echados y casi reducidos a prisión.

Por lo que toca a España, la Orden de San Jerónimo ha sido, repito, una de las más esclarecidas por la santidad y letras de sus hijos. Fué el monasterio de San Bartolomé de Lupiana el solar fecundo del Instituto Bellemita, y las casas de la Sisa, Guisando, Gandía, Guadalupe, Villaviciosa, La Murta de Valencia, El Parral de Segovia, Yuste, San Leonardo y el celeberrimo monasterio de El Escorial, que con tan singular cariño dió a los Jerónimos el gran Felipe II y en el que floreció el por tantos títulos egregio Fr. José de Sigüenza, uno de nuestros mayores clásicos, fundaciones importantísimas fueron, donde creció y prosperó, como árbol bendito, la Orden de San Jerónimo.

Negocio prolijo sería decir con particularidad cuánto honraron a la Iglesia de Dios tantos Jerónimos ilustres que se albergaron en estas Casas. Resultaría, no sólo una *lata* grande, sino un volumen crecido. Hoy, por lo general, los conventos de monjes jerónimos están desiertos, o sino, habitados por otras Comunidades, como el antiquísimo y venerando de Guadalupe, en Extremadura.

Afortunadamente conservan el buen olor jeronimiano en España los dieciséis monasterios de religiosos de esta Orden; dos en Madrid, Toledo y Mallorca; y uno en Sevilla, Granada, Guadalupe, Trujillo, Garrovillas (estos dos en la provincia de Cáceres); Córdoba, Barcelona, Brihuega (provincia de Guadalajara), Medinaceli (en la de Soria) y Merón (en la de Sevilla). En todos—justo es decirlo—prospera y florece el espíritu monástico y procuran tan beneméritos religiosos modelar su vida a tenor de las grandes enseñanzas y ejemplos de San Jerónimo, del eminente Asceca, monje sin igual en el transcurso de los siglos.

Ahora, por circunstancias del todo providenciales, de que no importa hacer mérito en estos momentos, la restauración de dicha Orden en España, ha sido protegida y alentada en Roma, como recuerdo del Centenario del Doctor Máximo, que dentro de dos años ha de celebrarse.

Mientras llega fecha tan gloriosa, es el encargado de promover dicha restauración el Emmo. Cardenal, arzobispo de Toledo, don Victoriano Guisasaola, en cuyo ánimo halla hospitalidad toda empresa noble y generosa, siendo el Procurador general de la Restauración Fr. Juan de Bárcena (Capuchino, 10), en Toledo, a quien debe dirigirse toda la correspondencia.

Por lo demás, los nuevos religiosos tienen concedido ya el histórico monasterio de Yuste, que sirvió de morada al poderoso monarca Carlos V en sus últimos años, y donde los Jerónimos, con extremada solicitud, atendieron al cuidado y servicio de tan regio huésped. No obstante, los religiosos de esta Orden se establecerán primero en Granada, cuyo monasterio de San Jerónimo, por justos títulos, les pertenece.

Muchos Prelados de España, y eclesiásticos de mucha nombradía, como el ilustre Padre Montaña, defienden y amparan la restauración, que es de esperar sea muy del agrado del Clero y de los católicos de nuestra Patria y merezca el favor y ayuda del rey D. Alfonso XIII.

Coadyuven los españoles todos a la restauración de la Orden jeronimiana, pues en gloria del Señor, lustre de la Iglesia, ornamento de la sabiduría cristiana y provecho espiritual de las almas, cede el restablecimiento de una Orden tan antiquísima y veneranda, que tan honras raíces echó en España y fué tan amada y favorecida de nuestros Reyes, como lo indican los grandes y florecientes Monasterios que se fundaron, casi todos de fundación real, y lo que es más, fué Archivo de las letras y depósito peregrino de las más acrisoladas virtudes.

No olvidemos que esa restauración contribuye a la gloria, no de la Iglesia española solamente, sino de la Iglesia universal. El nombre de S. Jerónimo es uno de los más célebres de toda ella, y si no aventaja al de San Agustín, puede ponerse a su lado. La Iglesia, con voz pública, ha apellidado a San

Jerónimo el Máximo entre sus Doctores, agradecidísimo a quien le hizo, entre otros mil, el señalado servicio de hacer la versión al latín de las Sagradas Escrituras y le ha considerado como el más grande literato y erudito entre los muchos que cuenta en su seno. No olvidemos que, con esa restauración, tributamos el tan merecido homenaje de veneración y alabanza a uno de los varones más privilegiados del Orbe; colosal y maciza figura de la ley de gracia, pismo y maravilla de los siglos; gigante, en fin, del espiritualismo cristiano.

José I. Valenti.

Buques escoltados

Desde que se inauguró la guerra submarina se ha hablado de distintos medios ofensivos, y defensivos como caza submarinos, redes metálicas, humos ocultadores, etc., para luchar contra esa arma que es grime Alemania, y con la cual ha logrado perturbar y entorpecer, sino destruir o suspender, el tráfico marítimo.

Después de imaginarlo, y aún ensayarlo todo, incluso las estratagemas de la guerra, ha resultado que el más eficaz es el antiguo de escoltar los buques mercantes en convoy, con el cual, según parece, han sido posibles los transportes de tropas y provisiones de guerra y de boca, amén de las mercancías y material de guerra, siendo evidente que no será ea los mares la decisión de esa gran lucha casi mundial.

No es cosa tan fácil como a primera vista parece escoltar un convoy de buques mercantes. Si marchan en línea, ofrecen gran blanco a los submarinos. Si van en fila, la marcha es más fácil para los capitanes, que no tienen más que seguir uno tras otro; pero el blanco que la formación de línea ofrece por el frente la de fila la ofrece por los flancos.

Se ha adoptado generalmente una formación combinada, cuya conservación no deja de ser difícil en alta mar.

Citase, como ejemplo, la siguiente: Los buques marchan escalonados en dos líneas oblicuas, formando ángulo y cuña. Delante, a bastante distancia, va un buque de escolta, que suele ser un cazatorpedero, provisto de un aparato submarino que recoge y transmite el rumor de las hélices de los submarinos, muy distinto del de las hélices de los buques flotantes.

Si se hemos de creer a los aliados, la primera ruta a que se aplicó este sistema fué la de Inglaterra a Escandinavia en Abril del año pasado y hasta Junio último fueron convoyados más de cuatro mil quinientos buques sin ser atacados más que una vez, y no por submarinos, sino por dos cruceros alemanes que hundieron los cinco buques de la escolta y nueve de los escoltados.

Además, los submarinos no pueden cañonear ni bombardear el convoy, sin inminente riesgo de ser echados a pique, y han de valerse del torpedo, proyectil carísimo.

Por su parte los alemanes ponen en duda la eficacia del convoy escoltado, sistema que—dicen—constituye para la Gran Bretaña una gran disminución de su tonelaje, resultando muy desventajoso, por la heterogénea composición de los convoyes, la reducción de velocidad de las unidades más rápidas para acomodarse a la de las que lo son menos; las dificultades de la navegación pa-

ra los buques de gran tonelaje; las que hallan los de la escolta para disparar sus cañones; la complejidad del convoy y la casi imposibilidad de escapar todos los buques del convoy y de la escolta del ataque de los submarinos.

Ultimamente, para hacer más fácil y menos costoso el ataque, dícese que los submarinos van provistos de tubos lanzatorpedos cuyo diámetro puede variarse para poder lanzar, a voluntad, torpedos sin girascopio a distancia de medio kilómetro o torpedos con girascopio a distancias de más de un kilómetro.

Cuentan los unos que la guerra submarina decrece. Cuentan los otros que se sostiene, a pesar de los convoyes y escoltas.

Estas y otras cosas se sabrán—si se saben—después de la guerra.

X.

Isleña Marítima

Desde el día 1.º de Octubre no se permitirá la entrada a bordo de los buques sin la presentación del billete de pasaje, o un billete de beneficencia que al precio de 0'10 ptas. se despachará en el muelle en las Oficinas de la Compañía o en la caseta del punto de embarque.

Palma, 25 de Septiembre de 1918.
El Naviero-Director
Antonio Ferragut.

Fomento Agrícola de Mallorca

Habiendo sufrido, extravió el resguardo de depósito voluntario en efectivo núm. 22.857 de Ptas. 125, constituido día 15 Enero 1913 a favor de doña Bárbara Barceló Coll por el plazo de 180 días, se pone en conocimiento del público, que si transcurridos quince días desde esta fecha no ha sido presentado el resguardo de referencia, quedará nulo, y en consecuencia se extenderá el correspondiente duplicado.

Palma 21 de Septiembre de 1918.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca, El Director Gerente, Vicente Puerto.

Academia politécnica

Sancho Estelrich, (Serra núm. 11)
Bachillerato, Comercio, Magisterio, Medicina, Farmacia, Derecho, Náutica, Ingenieros, Idiomas, etc.

Profesores que constituyen este Centro: M. I. Sr. D. Antonio Sancho, D. Sebastián Sancho, D. Gabriel Estelrich, D. Miguel Ferrando, D. José Sampol, D. Juan Rotger, D. Antonio Roca, D. Juan Gamundí, don Fernando Pou, D. Luis Zaforteza, D. Guillermo Reynés, D. Guillermo Roca Waring, D. Jaime L. Pou, D. Miguel Sureda Blanes, D. Santiago Pi Suñer, D. Miguel Morey, D. Friedrich W. Klever, D. Pascual Zaforteza, D. Antonio Oliver Frontera, D. Vicente Planas, D. Mateo Zaforteza, D. José Quinones, D. Antonio Alorda, D. Antonio Planas, D. Antonio Jerez, D. Antonio Frontera, D. José Pons, D. Antonio Mercadal, D. Emilio Alguacil.

Cambio de itinerarios

Debiendo ponerse en vigor los nuevos itinerarios desde 1.º de Octubre: El lunes día 30 saldrá para Mahón a las ocho y media noche el vapor «Jaime II»; el martes día 1.º saldrá para Ibiza y Alicante a las doce el «Mallorca» y el Jueves día 5 a las diez de la mañana el «Jaime II» para Ibiza y Valencia.
Palma 24 de Septiembre de 1918.
El Naviero-Director
Antonio Ferragut.

Sección informativa

El aumento a los empleados

La Comisión de Hacienda de esta Diputación ha tenido en cuenta, al formar los presupuestos para el año próximo, las actuales circunstancias de carestía de las subsistencias, y ha acordado incluir en el presupuesto de gastos una cantidad para aumentar el sueldo a sus empleados.

De aceptarse por la Diputación el criterio de la Comisión de Hacienda, a los empleados que perciben sueldos menores de 1.500 pesetas se les aumentará el 50 por 100, el 20 por 100 a los que tienen sueldos entre 1.500 y 3.000 pesetas, y el 12 por 100 a los que los tienen mayores de 3.000 pesetas.

Los empleados municipales han dirigido al señor Alcalde la siguiente atendida comunicación:

«Cuando se presenta cerca de poderes más que convencidos persuadidos, ha de omitirse toda argumentación. Esto ocurre

ACADEMIA TORRES

Carreras militares
Escuela Naval
Ingenieros de la Armada

DIRIGIDA POR DON ANTONIO TORRES BESTARD, CAPITÁN DE INFANTERÍA

Resultado obtenido, último curso. 25 plazas

Núm. 1. Infantería.—Núms. 1 y 2, Escuela Naval

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del Profesorado

INTERNOS -- MEDIOINTERNOS -- EXTERNOS

-- -- Piamonte, núm. 7.—Madrid -- --

Alcohol D

para automóviles
motores
y calefacción

Precio, 1'50 litro-Vda. ESBARRANCH e hijos, Santo Cristo, 4

Contra el grippe

Ideal Sellos Taylor

Precio de la caja 1'50 pesetas.

Depósito: J. Valenzuela.—De venta en todas las Farmacias.

de ser asequeable y place a V. E. con previo e inmediata fijación de salarios, informada por su reconocida justicia y equidad.

Conscientes de la solicitud que V. E. les dispensa y de los estudios y desvelos que esta súplica supone para menos alterar el equilibrio del presupuesto, acepte anticipado testimonio de reconocimiento y de sentido gratitud de los firmantes y guarde Dios su vida dilatados años. (Siguen las firmas).

por tener que ser colocadas las dos nuevas campanas.

—El sábado, d. m., en el Templo de Santo Domingo, dará principio la solemne novena al Santo Cristo, en la que ocupará la sagrada cátedra el P. Moreu, J. S.

—La temperatura decreció notablemente, y atenuó el asfixiante calor de estos pasados días.

Corresponsal

Ibiza, 27 de Septiembre.

Publicaciones

recibidas

Un artículo del Dr. Sureda Blanes.—El cultivo del limonero, tan importante en España, está pasando una gran crisis por las dificultades de la exportación, y si bien en el levante de España se transforma una reducida parte del fruto en citrato de calcio, para convertirlo en ácido cítrico, en las fábricas del extranjero, sin embargo, la cantidad exportada es insignificante en relación a la que produce Italia y a la que podía obtenerse en nuestro país.

La revista «Bérica», que ya ha tratado en otras ocasiones de las industrias derivadas de la naranja y del limón, publica en su número 244 un interesantísimo artículo del Dr. Sureda Blanes llamando la atención de fabricantes y cultivadores acerca de la conveniencia de establecer en España la industria del ácido cítrico, que reportaría indudables provechos, ya que nuestros limones pueden competir con los italianos y contienen casi la misma cantidad de ácido.

He aquí ahora el sumario del referido número de la popular revista:

«Homenaje a don Luis de Adaro.—La población de España en 1917.—Concurso de aeroplanos.—Ferrocarriles de Cataluña.— Congreso Nacional de pesca marítima.— Los terremotos de Guatemala.—Autonomía caudal en los roedores.—Cultivo, preparación y usos del cáñamo.—Un nuevo lago artificial en Suiza.—Un organismo productor de magnesita.—La fabricación del ácido cítrico, Dr. J. Sureda Blanes.—Paleografía de Cataluña, L. Mariano Vidal.—Bibliografía».

De Ibiza

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se mostró muy satisfecho de su estancia en ésta; le acompañaron al muelle el Ilmo. Sr. Obispo de Sión y distinguidas personas. A bordo fué saludado por el Presidente de los Congregantes Marianos, quien fué recibido cariñosamente por el Prelado de Mallorca, quien envió la bendición a todos los jóvenes congregistas. Fué presentado por el señor Cabot Alós, de la Congregación de Palma.

—El Sr. Obispo de Sión recibe muchas visitas, en su rica morada de la calle del Obispo Torres, recibiendo innumerables muestras de simpatía por parte de estos isleños. Dijo Misa en la S. I. Catedral. Permanecerá una corta temporada al lado de su familia.

—El M. I. Canónigo don Mariano Riquer, se encuentra notablemente mejorado de su dolencia.

—Sopió el lunes fuerte vendabal, cayendo abundante lluvia. Hoy el tiempo ha amainado, apareciendo despojado el firmamento.

—La cosecha del vino será, en general, este año abundantísima, según manifestación de algunos cosecheros que están efectuando estos días la vendimia.

—En San Antonio Abad adelantan rápidamente las obras del campanario parroquial,

En favor del Clero

«La última etapa gubernamental — dice anoche «La Epoca» — ha sido pródiga en reformas que benefician a los funcionarios dependientes del Estado. Los militares y empleados civiles han sido favorecidos por una mejora de su condición económica.

Sin embargo, existe en España una colectividad, quizás más necesitada de mejora que ninguna otra, y que continúa en la más precaria situación. Es el Clero.

Es inconcebible el haber asignado al Clero español. Son muchos los sacerdotes con anualidades inferiores a 1.000 pesetas.

Su labor, especialmente en las aldeas, es abrumadora, por la dispersión de las viviendas y por la dificultad con que tropiezan para el ejercicio de su misterio.

Se va dando el caso de que los seminarios ven disminuir alarmantemente el número de alumnos, porque a la vocación religiosa para seguir la carrera eclesiástica ha de unirse la renuncia a ver satisfechas las más apremiantes necesidades.

El señor conde de Romanones anunció en la última etapa legislativa el propósito de mejorar la condición del Clero español.

Es llegada la hora en el nuevo presupuesto de que se cumpla esa promesa».

Tiene mil razones el colega.

Ayuntamiento

Sesión del sábado

Con asistencia de 22 concejales, y bajo la presidencia del Alcalde accidental, señor Barceló y Mir, reunidos el sábado, a las 12'25, en primera convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Una vez aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Obrador comienza a hablar, negando que el diputado a Cortes don Alejandro Rosellón, en reciente carta, pretendiera favorecer intereses particulares en contra de los de la ciudad, como se dedujo de manifestaciones hechas en la sesión anterior, al hablarse del asunto referente a la Casa de Correos. El Sr. Alcalde dice que ya se ocupará en este asunto después de la orden del día.—El señor Suan, después de aprobadas varias cuentas, propone que todas las que se presenten se detallen en la orden del día, para evitar se repita lo que en la sesión anterior, en que se presentó una cuenta del Matadero, por valor de once mil y pico de pesetas, y sobre la que ni siquiera se presentó dictamen. Varios concejales hablan de este asunto, y se acuerda la revisión de dicha cuenta.

Quedan sobre la mesa los siguientes dictámenes: dos de Obras sobre el cierre de las calles del Duque y del Patrimonio; uno de Subsistencias referente al nombramiento de Director del Matadero; otro de Ensanche acerca de las obras ejecutadas en un cine al aire libre de la calle del Sindicato; otro de Subsistencias sobre inspección en las tiendas de comestibles (se faculta al Alcalde para que nombre a los empleados necesarios); otro de Obras anulando la subasta para la venta de una máquina y generador propiedad del Ayuntamiento; otro de Hacienda

sobre el pago de traslado y gastos de los teléfonos, y otro de Fomento acerca de la Jefatura de esta Prisión.—Se aprueban los demás dictámenes que figuraban en el orden del día y que carecen de interés general.—Se pide el arreglo del piso de varias calles.

Y, después de tratarse de la cuestión de las harinas, de cuya parte de la sesión damos cuenta en otro lugar de este número, se suspende la sesión, siendo las 2¹⁰ (en vista de que no hay número suficiente de concejales, por haber algunos abandonado el salón), para reanudarla hoy, lunes al mediodía.

Vida deportiva

Campeonato de España.—Simón Febrer, Campeón

Tres eran los corredores inscriptos para ver de conseguir el título de Campeón de España y resistencia en pista, pero ya desde ayer se empezó a murmurar que uno de ellos, por causas más o menos razonables, dejaba el palenque y se retiraba, con lo cual la lucha perdía el interés máximo.

«Bover no corre»: Esto fué lo que en la mañana de ayer ya se afirmó oficialmente. Y no corrió. ¿Razones para no correr? Si las distancia del rodillo... si aquejábanle heridas sufridas en reciente caída... El caso es que el público, ávido de competencia, se limitó ayer a presenciar un encuentro que ya desde el principio, y como cuestión de puesto, quedó resuelto en favor de Febrer en contra de Crespo.

Descontado que Febrer para mí es hoy el as de los ciclistas, diré, como comentario único a la carrera de ayer, que el triunfo por él obtenido fué un triunfo matemático; sin *pannes* y sin la más ligera avería, tenía que triunfar, y triunfó, como hubiese triunfado Crespo si, en vez de entrenarle Borrás, le hubiese entrenado Durán.

Los tiempos invertidos por Febrer en la carrera fueron los siguientes, exceptuando el primer tiempo, que corresponde a Crespo:

Kilómetros	Horas	Minutos	Segundos
10	en 0	10	17 3/5
20	» 0	21	6 2/5
30	» 0	31	21 2/5
40	» 0	41	55 1/5
50	» 0	52	34 1/5
60	» 1	5	8 1/5
70	» 1	13	42
80	» 1	24	21 2/5
90	» 1	34	52 2/5
100	» 1	45	59 3/5

Terminó la carrera y el equipo Durán-Febrer fué largamente ovacionado, lo mismo que Crespo, el cual hizo durante la carrera grandes esfuerzos que no fueron acompañados por el motorista.

Después de la carrera, don Ignacio Seguí, presidente del Jurado, colocó la banda de campeón a Febrer, el cual, acompañado de Crespo, dió la vuelta a la pista en medio de grandes ovaciones, siendo ya con esta la cuarta vez que Simón Febrer es proclamado Campeón de España-resistencia en pista.

El Jurado que actuó en esta carrera estuvo compuesto de don Ignacio Seguí (presidente), don Rafael Pomar y don Antonio Ripoll; cronometradores, don Máximo Chulvi, don Adolfo Vázquez y don Antonio Moner; cuenta vueltas, don Juan Ramis; jueces de carrera, don Jaime Ferrer y Oliver, cónsul de la U. V. E., don Miguel Lete y don Juan Matas.

El velódromo Benfísimo, presentando brillante aspecto.

Para terminar, un elogio al *Veloz*, que hizo cuanto pudo para que este Campeonato resultara lucido, y al cual el público mallorquín supo ayer premiar sus esfuerzos a pesar de no correr con o sin causa justificada el tercer corredor.

Soinas.

Las subsistencias

De la sesión municipal.—La cuestión de las harinas.

Una comunicación del señor Roca de Togores.—Acuerdos radicales

En la sesión municipal celebrada el sábado, después del despacho ordinario, se da lectura a una comunicación del Gobernador civil interino, señor Roca de Togores, preguntando, en vista de que escasean las harinas en todo el país, hasta el punto de que puede éste quedar desabastecido, y en previsión de posible alteración del orden, si el Ayuntamiento o el señor Alcalde han hecho algo sobre este asunto. Léese también una proposición pidiendo se convocase al Ayuntamiento a sesión extraordinaria para tratar y acordar si debe o no el Concejo adquirir trigo para no dejar desabastecido de harina al pueblo.

Habían muchos concejales: el señor Bisbal, que da cuenta de la visita de los molineros al Alcalde que dijeron no había aquí existencias de harina más que para dos días, pide la compra de trigo por el Ayuntamiento y repite que si esto se hubiera hecho antes tal vez se hubiera evitado el contrabando; el señor Muntaner que fustiga al Sindicato de

harineros, diciendo que tiene el deber de abastecer la isla y no lo hace; el señor Suau, que se extraña de que el Sindicato no compre trigo, habiéndolo en Mallorca; el señor Rover y el señor Queiglas, que opina que el Ayuntamiento ha de molinar por su cuenta; el señor Obrador, que anuncia próximos días de hambre y de duelo, de lo que tendrán la culpa los representantes en Cortes, por haber conseguido el envío de trigo, censura la actuación del Gobernador propietario en este asunto y encarece la marcha de una comisión a Madrid para que pida el envío de trigo o harina; el señor Llompart, que encarece ser prácticos, entrevistándose el Alcalde con el Gobernador y el Sindicato para saber con que se cuenta y con que se puede contar, y que marche una comisión a Barcelona para exponer al señor Ventosa nuestra actual situación; y el señor Barceló y Mir, que pronuncia largo discurso, exponiendo su actuación en este asunto y lo que ha hecho hasta ahora el Sindicato.

Rectifican los Sres. Muntaner, Barceló y Mir Suau y Llompart. El primero pregunta si se sabe a qué precio y a quién se ha vendido la harina intervenida, y ruega al Alcalde exija al Sindicato el cumplimiento de todas sus funciones, apelando, si preciso fuera, al Juez, por entender que no hay derecho a explotar al público con la bandera de un Sindicato creado por el Gobernador. El señor Suau, en tono enérgico, manifiesta que, habiendo trigo en Mallorca no ha de faltar, ni faltará pan; dice que si lo que falta al Sindicato es dinero, hágase un empréstito entre las fuerzas vivas.

Se suspende la sesión por cinco minutos. Al reanudarse, léese una proposición los Sres. Suau y Rover pidiendo:

«1.º Que se otorgue al Alcalde un ilimitado voto de confianza para adoptar todas las medidas oportunas para el abastecimiento de harinas de la ciudad.—2.º Que se acuerde la expropiación de 600 toneladas de harina, o en su defecto de 800 de trigo, con arreglo, en un todo, a los artículos 51 al 61 de la Ley de Subsistencias, cursándose este acuerdo en la forma procedente y llevándose urgentemente a la práctica con arreglo a los preceptos de dicha Ley.—3.º Convocar para mañana domingo a las doce una reunión de fuerzas vivas al objeto de adoptar los acuerdos oportunos para formar un Stock de mil toneladas de harina como reserva para cuando falte y dirigirse en forma al Gobierno popular y al Ministro de Abastecimiento partiendo si es necesario mañana una comisión que vaya a entrevistarse con dicho Ministro, aprovechando su estancia en Barcelona.»

Queda aprobada la proposición, con la enmienda de que la reunión indicada se celebre hoy, a las siete de la noche.

Los molineros de este término y el delegado del Ayuntamiento.

El sábado en el despacho del Oficial Letrado del Ayuntamiento, se reunieron el Comité ejecutivo del Sindicato harinero, compuesto de los señores don Enrique Ordinas, Presidente, y los Vocales don Miguel Borrás y don Martín Bestard, don Vicente Alzamora, y los dueños de los molinos harineros de este término municipal, para tratar de la organización que ha de darse al funcionamiento de dicha entidad en relación con las compras y ventas de trigos y harinas.

El señor Pujol les manifestó que obra por delegación del Ayuntamiento y por consiguiente, y en cumplimiento de preceptos de la ley, debía intervenir todas las operaciones que se realicen para saber y poder comprobar la cantidad y precios de los trigos adquiridos por los fabricantes o sean en este caso el Sindicato y la cantidad y precios de las harinas que éstos expandan; que no quería causarles ninguna molestia y deseaba poderles dar todas las facilidades posibles para entreponer lo menos posible sus operaciones, pero que les exigiera con todo rigor el exacto cumplimiento de las disposiciones legales.

De acuerdo todos los reunidos, aceptaron las indicaciones del señor Pujol y convinieron en que para la comprobación en cualquier momento de las altas y bajas que tengan en las existencias llevarán cada uno de los molineros un libro-registro de entradas de trigos y salidas de harinas, en el que anotarán inmediatamente cualquier operación que realicen, y semanalmente entregarán en el Negociado de subsistencias del Ayuntamiento una relación en la que consten las operaciones diariamente realizadas, las cuales se pasarán en seguida al libro de cuentas corrientes de cada molinero, a fin de que vayan acordes con el suyo. Esto sin perjuicio de la inspección y comprobación que diariamente y siempre que lo estime oportuno realizar el señor Pujol para la comprobación de los datos que le suministren.

Les advirtió, además, no se descuiden de llevar la correspondiente guía de circulación, pues es requisito indispensable, que autorizará la Alcaldía del punto de partida y será entregada a la Autoridad municipal del punto de destino de la expedición.

El sábado había en los molinos, solamente

de propiedad de almacenistas y horneros, más de 75.000 kilos de trigo, según declaración de ambos molineros.

En la Federación Agrícola Balear.—Las harinas, la volatería y los cerdos

El sábado, por la tarde, se celebró en la Federación Agrícola Balear la anunciada reunión de Alcaldes y representantes de Sindicatos de los pueblos.

La reunión duró largo tiempo, más de dos horas. La presidió el presidente de la Federación, don Honorato Salom. No hubo en la reunión notas estridentes, sino que, al contrario, imparó el buen sentido, no olvidándose los oradores, en la defensa calurosa que hicieron de los intereses agrícolas, de las necesidades de Palma, especialmente de la clase trabajadora.

Se trataron tres aspectos del problema de las subsistencias: la harina, la volatería y los cerdos cebados. No vamos a extraer los discursos. Procuramos condensarlos en un resumen.

Ante todo, el señor Salom encareció cordura en las discusiones, como también que se tuvieren en cuenta, sin olvidar los intereses agrícolas, las necesidades de Palma, con vistas, de una manera especial, a la clase trabajadora.

La harina.—Para fijar la tasa del trigo mallorquín, debió tenerse en cuenta la tasa impuesta al trigo forastero. La Junta de subsistencias, empero, no lo entendió así, y lo tasó al precio de 49 pesetas. Esto, claro está, retrajo a los tenedores, como consecuencia de lo cual vino la escasez. Los asesores de la Junta, sin embargo, no podían admitir aquella tasa, y proponían siempre lo mismo: el precio de la harina única importada era de 75 pesetas; para la mallorquina, pedían por la diferencia de molinación, una rebaja de ocho pesetas, con lo cual la tasa hubiese sido de 65, con lo cual resultaba tasado el trigo en 54, esto es, siete pesetas más que la tasa vigente.

Volatería.—La tasa impuesta a los huevos y a la volatería ha muerto esta industria, que ya había tomado en Mallorca gran incremento. La gallina era criada en todas las casas de campo, en los predios y en las casas humildes. Antes de imponerse la tasa se exportaban, semanalmente, 2.000 gallinas, 8.000 docenas de huevos, 2.750 pollos, que representaba un ingreso semanal de 30.000 pesetas. Como la tasa ha muerto las crías, porque la manutención de las aves cuesta mucho más del producto que se obtiene de ellas, ahora se exporta por valor mensual de 5.000 pesetas. Han dejado de entrar en un año en Mallorca, por este solo concepto, 1.742.000 pesetas, cantidad que no percibía uno, sino que se repartía entre muchos. Hay, pues, necesidad de que no haya tasa y de que la exportación sea libre. Es el único medio para que el mercado esté abastecido y para que se aumenten las crías, lo cual equivale a decir para que se fomente la riqueza del país.

Los cerdos.—Hay que evitar a todo trance que con los cerdos ocurra lo propio que con la volatería. Es imposible ceder cerdos para el consumo de Palma a 16 pesetas la arroba. ¡Si al payés le está a 22! Palma, eso sí, ha de tener cerdos antes que embarcarlos, pero ha de pagarlos al precio que los compre el comerciante al productor, más los gastos de transporte hasta Palma. Con ello ya tiene la capital un beneficio, pues se ahorra los fletes hasta el Continente más las primas de los numerosos intermediarios. Ceder cerdos para el consumo de Palma a precios muy reducidos, con sujeción a tasa, arruinaría al productor sin resultar beneficiado el pueblo, sino simplemente unos cuantos que comprarían para elaborar, con lo cual tendrían el doble beneficio de comprar baratísimo y vender carísimo, pues el cerdo elaborado, cuya exportación no está prohibida, sería embarcado. Hay que tener en cuenta que los cerdos, generalmente son cebados por la gente humilde, a quien se tendría que perjudicar creyéndose beneficiar a otra parte del pueblo de su misma condición. El payés pobre cría dos cerdos, uno para él y otro, el mayor, para vender; cuando ha realizado la venta, paga la manutención de los animales y luego compra los dos lechoncitos que ha de cebar el año siguiente; y generalmente, no le quedan ni unos pocos duros.

Otro asunto tratado: el incidente surgió en la última reunión de la Junta de subsistencias, en que los asesores tuvieron que retirarse ante la ofensa recibida de uno de los vocales sobre si estaban presentes era por favor. La Asamblea aprobó la conducta de los asesores, y se acordó que vuelvan a actuar en la Junta; como también acordó haber visto con gusto la conducta observada sobre este asunto por el Gobernador civil interino, señor Roca de Togores.

Por unanimidad, aprobáronse las siguientes conclusiones: «1.º Pedir que se declare libre la exportación de huevos y aves, suprimiendo la tasa.—2.º Tomar como tipo del precio de la harina el que se paga en Palma la clase inferior importada de la Península, ofreciendo la harina de trigo mallorquín a ocho pesetas menos, fijando la tasa del trigo al precio que resulte, descontadas las 9 pesetas diferencia establecidas por el

Crédito Balear

SEGUIMOS ADMITIENDO VALORES EXTRANJEROS

Para el Timbrado y Estampillado

Gobierno.—5.º Ofrecer a la Alcaldía de Palma cuantos cerdos se necesiten para el consumo diario de la ciudad al precio de coste, autorizando la libre exportación.

Se justificó no haberse invitado a la reunión al Alcalde de Palma para no ponerle en una situación violenta, toda vez que debía tratarse de una proposición suya, la referente a los cerdos.

Embarque de cerdos

Han sido embarcados para Barcelona los siguientes cerdos cebados: El sábado, en el vapor «Beller», 377, y en el pailebot con motor «Valentina», 173; y ayer, en el vapor «Rey Jaime I», 36.

Para hoy

Esta tarde se reunirá la Junta provincial de subsistencias.

Notas de Sociedad

Fallecimientos

Ha fallecido en Tetuán, donde hallábase establecido, nuestro paisano y amigo don Bernardo Borrás, persona de carácter afable y bondadoso que gozaba aquí, en Palma, de muchas simpatías.

Enviamos a su afligida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Según noticias telegráficas recibidas en esta ciudad, ha fallecido en Vigo, víctima de la enfermedad reinante, el piloto del vapor «Cataluña», don Bartolomé Bosch.

E. P. D.

La señora del difunto embarcó el sábado para Barcelona, y se dirigía a Vigo para asistirle en la enfermedad.

Enviamos nuestro sentido pésame a la afligida familia del finado.

Boda

El sábado, en la parroquial iglesia de San Jaime, se celebró la boda de la bella señorita Ana María Seguí y el industrial de Inca don Jaime Enseñat Alonso.

Bendijo la unión el Obispo de Tenerife, Ilmo. Dr. Llompart.

Apadrinaron al novio el M. I. señor don Antonio Deyá, Canónigo, y el abogado don Francisco Castañer y a la novia los comerciantes don Lorenzo Rosés Borrás y don Antonio Marqués Borrás.

Los contrayentes, a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, han embarcado para Barcelona, de paso para Madrid.

De viaje

Ayer llegaron de Ibiza, al objeto de asistir a la sesión inaugural de la Diputación, los diputados provinciales por aquella isla don Ignacio Riquer y don Vicente Pereyra.

Anoche embarcó para Barcelona el ex-naviero don Juan Wallis.

Se encuentra en Palma don Ricardo Tayá, hijo de uno de los socios de la Casa Hijos de J. Tayá, de Barcelona.

Ha regresado de Barcelona el Rdo. don Gabriel Estelrich.

El sábado embarcó para Barcelona el general de brigada señor Moreno. También embarcó el Comandante de Marina interino, don Mariano Sbert.

Después de haber visitado varias Clínicas de la Península, ha regresado de Barcelona nuestro estimado amigo el ilustrado médico don Juan Muntaner.

Entró el pasaje salido anoche para Barcelona figuraba el director de la Sociedad «Alumbrado por Gas», don Luis Pascual.

Ha regresado a esta ciudad el Vicario general de la Diócesis, M. I. Sr. D. José Mur.

El Obispo de Tenerife

Esta mañana, a las siete, ha celebrado la Santa Misa en la Capilla de las Religiosas de María Reparadora el Ilmo. y Rvmo. señor Obispo de Tenerife.

Esta noche, el nuevo Prelado hará la Reserva en la iglesia de San Jerónimo.

El Ilmo. Dr. Llompart saldrá mañana, a las 12, para Alicante, desde donde se trasladará a Madrid, marchando luego a Cádiz, donde embarcará para su Diócesis.

Deseamos al nuevo Prelado un feliz viaje.

Maestra Superior Castellana

Se ofrece para dar lecciones a domicilio. Informarán: Calle de los Angeles, 19.

Del mar

Entradas

Ayer llegó procedente de Barcelona, el pailebot «Abel».

También llegó ayer el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Alicante.

Esta mañana ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime II».

Salidas

El sábado salieron para Barcelona los vapores «Rey Jaime II» y «Beller» y el pailebot con motor «Valentina».

Anoche salió el vapor correo rápido «Rey Jaime I», dirigiéndose a Barcelona.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—La Dedicación de la Catedral Basílica de Palma: El Angel custodio del Reino.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Clara, dedicadas a S. Francisco de Asís: Exposición a las cinco de la tarde; a las siete y tres cuartos Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Cuarenta horas fuera de turno. Empiezan en Santa Catalina de Sena, en honra de Nra. Sra. del Carmen y en sufragio de varios difuntos: Exposición y primera parte del Rosario, a las seis y media; a las diez Misa mayor y terminada, se rezará la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde a las seis y media la tercera parte del Rosario, ejercicio del Mes de Octubre y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral, fiesta de la Dedicación de la Basílica: A las diez y media Misa mayor con sermón; por la tarde a las seis y media Rosario solemne con exposición del Santísimo.

En San Nicolás, empezará el ejercicio del Mes del Rosario: La primera parte se rezará a las siete y media; la segunda durante la misa de las once y tres cuartos, menos los domingos que se rezará a las nueve y media, y la tercera a las seis y media de la tarde con exposición de S. D. M.

En el Socorro, durante el mes de Octubre se rezará el Rosario en la misa de las siete y por la tarde a las seis y media con exposición del Copón.

En Montesión, todos los días del mes de Octubre, se rezarán las tres partes del Santo Rosario: La primera en la misa de las cinco y media; la segunda durante la misa de las ocho; y la tercera por la tarde a las seis y media con exposición menor.

En todas las iglesias habrá Rosario solemne, a la hora de costumbre, durante el mes de Octubre.

En El Templo, a las 7 durante una misa, con exposición.

Visita.—A Ntra. Sra. del Amor Hermoso en los Sagrados Corasones.

Sueltos y noticias

Telegramas

El maestro nacional Sr. Carpena nos participa que ha expedido el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. D. Santiago Alba, Ministro Instrucción pública. Madrid. Maestros nacionales felicitanle restablecimiento, esperando redimir clase Magisterio. Los que suscriben hacen votos triunfe opinión Burrel. Gastos enseñanza, siembra reproductiva.»

El Sr. Ministro ha contestado con este otro despacho: «Ministro Instrucción pública a maestro Carpena, Palma.»

«Estimo y agradezco mucho su telegrama. Sigo ocupándome con todo interés en el asunto a que se refiere.—Le saludo. Alba.»

El ferrocarril de Sóller

A partir del 1.º de Octubre próximo regirá el itinerario de invierno, cuya variante con relación al actual es como sigue:

El tren que sale de Palma a las 15 lo efectuará a las 14⁵⁵ y el que sale de Sóller a las 18 saldrá a las 17 excepto los domingos y días festivos que lo efectuará a las 17³⁰.

CORREOS

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Las clases se reanudarán el día 1.º de Octubre. Informes: Rubí, 14, 4.º, 2.º

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 29 (1⁰⁰).

Ante el Comité del Reichstag.—La petición de armisticio de Bulgaria.—Llegada de reservas alemanas al frente búlgaro

Nansen.—En la sesión que celebró el día 26 el Comité del Reichstag, el Secretario de Negocios Extranjeros informó de la petición de armisticio formulada por Bulgaria al jefe de las tropas aliadas de Salónica.

Manifestó que las noticias que tenía sobre el particular eran incompletas, no diciendo si el Gobierno obró de acuerdo con el Alto Mando, el Parlamento o el Zar o si, por el contrario, había procedido por cuenta propia.

Anunció que el Parlamento estaba convocado para el día 30.

Manifestó que Mallinoff, el jefe del Gobierno búlgaro, encontrará oposición a sus planes, por existir en todo el país una gran corriente en contra suya.

Dió cuenta de la llegada de reservas ale-

manas al frente búlgaro, diciendo que bastarán para restablecer la situación.

«No obstante—añadió—, la situación debe considerarse seria, pero no existe motivo para creer que la guerra está perdida.»

Convino el Comité en no plantear debate alguno sobre este asunto hasta que se aclare la situación.

Comunicados oficiales.—Prosigue el avance de los aliados.—Ocupación de Veles por los ingleses

El alemán de la tarde:

«Los anglo-americanos han seguido atacando en la Champagne con divisiones de refresco de franceses; ganaron poco terreno a pesar de sus repetidas ataques entre Suip-

pe y el Aisne. Al atardecer nos encontrábamos en la línea Auberive-Sur del Somme-Py Gratevil-Baucoville-bosque de Cernay; continuamos a los americanos en este último punto. En la línea de la Argona abandonamos Monfalcon por temor a que se nos envolviera; causamos grandes bajas al enemigo. Derrribamos 33 aparatos enemigos.»

El inglés de la tarde:

«El ejército inglés ha entrado en Veles.»

El francés de la tarde:

«Nos apoderamos, en el Somme, de Py y de las alturas del Norte de Fontaine en Dermois, haciendo prisioneros y cogiendo cañones; sigue la batalla. Entre el Ailette y el Aisne continuamos la presión. Al Noroeste de Nancy ganamos terreno, cogiendo 250

prisioneros, de los cuales cuatro eran oficiales; hicimos fracasar allí contraataques enemigos. Penetramos en la torrentera de Jony en Aisy, ocupando ambos puntos.»

El italiano:
«Rechazamos, con bombas de mano, patrullas de reconocimiento del enemigo en las vertientes de Nozzolo. También rechazamos patrullas que atacaron nuestras vanguardias de Cornio. En el resto del frente cañones.»

El serbio:
«Nuestra caballería sigue su avance para cortar la línea férrea de Sofía a Drama. En las cercanías de Veles se trabó anoche violentísima lucha, haciendo los búlgaros titánicos esfuerzos para salvar Uskub.»

La Prensa francesa e inglesa.—La actitud de Bulgaria

París.—El diario «El Hombre libre» aplaude la contestación que dió el Generalísimo francés a la proposición de Bulgaria. Entiende que hasta que se conozcan las proposiciones de esta nación nada pueden hacer los aliados.

Toda la Prensa francesa coincide en afirmar que se han de exigir a Bulgaria serias garantías para que no retorne a las veleidades. Dicen los diarios que la paz que se concede a Bulgaria no ha de significar su destrucción, pero ha de confinarse a sus límites geográficos y ha de obligarse a que repare cuanto avasalló.

«Le Matin» propone que se conceda la paz a Bulgaria con la condición de que esta nación desmovilice su ejército y los aliados ocupen sus líneas férreas para evitar nueva tracción.

Los diarios ingleses dudan de que se conceda a Bulgaria el armisticio pedido.

Chile ocupa los barcos alemanes

Chile.—El Gobierno ha ordenado la ocupación de los buques alemanes internados.

El partido gubernamental búlgaro apoya la petición de armisticio del Gobierno

Berna.—Se afirma que apoya al Gobierno de Malinoff, en esta oferta oficial de armisticio, el partido gubernamental.

Este ha enviado un manifiesto al ejército y al país pidiéndole disciplina y ecuanimidad para que pueda el Gobierno realizar sus proyectos.

Madrid, 29 (5/30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Los ingleses atacan en dirección a Cambrey. Los franceses siguen sus asaltos en la Champagne y los americanos al este de las Argonas. El adversario efectuó avances y ataques parciales entre Iprés y Scarpa y entre Ailette y el Aisne, estos últimos acompañados de grandes operaciones.

«Ejército del Príncipe heredero y Bohem.—Nuestros enemigos avanzaron entre Iprés y el Scarpa, siendo rechazados por nosotros en varios puntos. Fueron también rechazados a ambos lados de las carreteras que conducen desde Arras y Peronne a Cambrey. Nos atacaron diez y seis divisiones inglesas en el Marcoing, Moeuvres y Grancourt, así como entre Ribcourt, Villarguis y Lain, estrellándose el primer empuje del enemigo, que luego logró avanzar hacia Bourlou y Fierquieres, haciéndonos retroceder al norte de la carretera de Arras a Cambrey hasta la línea Oise, Levensger y Hayppencourt al sur de dicha carretera, donde mantuvimos nuestra línea hasta el anochecer. Fracasaron ataques enemigos, después de gran lucha, en el bosque de Bonrlau y Rivecourt. Rechazamos grandes ataques anglo-americanos entre Epehy y Bellicourt; después de ser rechazados sus ataques en todas partes, el enemigo se retiró hasta sus posiciones de salida cerca de Lensure y más allá.»

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Cuartel general alemán ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Rechazamos grandes ataques del enemigo al oeste del Cambrey, Champagne y oeste del Mosa. Han empezado ataques anglo-belgas en Flandes, entre Bismud y el Lys.»

La guerra submarina

Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial:

«Nuestros submarinos han hundido en el Mediterráneo tres vapores y varios veleros, sumando un total de 15.000 toneladas brutas. Entre los buques hundidos figura un vapor de pasaje de 7.000 toneladas.»

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Nuestros ataques a la meseta norte del Aisne han obligado al enemigo a replazarse al este de la línea suya de Jony, ocupando el sur del bosque de Pinan, Vandés, San Chavinon y fuerte de Malmatson. El enemigo sigue, durante el día, efectuando grandes contraataques contra la Champagne. Se combata vivamente en la región de Boucouville, alturas norte de Fontaine, Dermid y norte de Gratemil. Seguimos progresando en nuestra izquierda y centro, especialmente en la línea férrea de Challerange. Nos apoderamos de Napres y llegamos hasta las cercanías al este de Sainte Marie.»

Comunicado oficial norteamericano

París.—El Cuartel general norteamericano transmite el siguiente comunicado oficial:

«Siguen desarrollándose con éxito la ofensiva que comenzamos el día 26. Hoy vencimos la gran resistencia enemiga, llegando hasta las afueras de Brioules y Evermont, cayendo en nuestras manos una veintena de pueblos y gran cantidad de material, siguiendo también en aumento los prisioneros cogidos al enemigo.

Nuestros aviadores han derribado doce globos y más de sesenta aviones, perdiendo nosotros unos veinte aparatos.»

Parte oficial austríaca.—Los búlgaros sustituidos por los austríacos en un sector del frente

Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Frente de Italia.—Sostuvimos cañoneo. Frente Occidental.—Participamos de las luchas en el Mosa.

Frente de Albania.—Rechazamos ataques al oeste del Bosidra en un sector cedido por los búlgaros para ser defendido por nuestras tropas.»

Madrid, 29 (22/00)

Parte oficial turco

Nauen.—El Gran Cuartel general turco transmite el siguiente comunicado oficial:

En Palestina los turcos se retiran al oeste del Jordán.

«Las tropas turcas, ayudadas por los alemanes, se batieron hasta conseguir romper el cerco enemigo consiguiendo retirarse en buen orden.»

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«Al norte del Aisne proseguimos la persecución del enemigo.

Ocupamos el bosque de Pinon llegando hasta el río Ailette.

Sobre el frente este de Chavonne el enemigo opuso tenaz resistencia.

Rechazamos contraataques enemigos en la Champagne y mantuvimos intactas nuestras ganancias al noroeste de Grotémil y las alturas de Bellevue.»

Parte oficial italiano

Collano.—El Alto Mando italiano ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Contrabattimos la artillería enemiga, la cual concentró el fuego en la meseta de Vail Sella.

En Albania, derrotamos un destacamento enemigo en el valle Jarica cogiendo dos oficiales y cincuenta y dos soldados prisioneros.

En Macedonia, vencimos la tenaz resistencia del enemigo al oeste de Krusevo, hallándonos ya en el camino que va desde el sur de este pueblo a Monastir; ocupamos la ciudad de Pribulvi.

La propuesta de paz de Turquía no se ha recibido aún en París

París.—Aun cuando todavía no se ha recibido la propuesta de paz de Turquía, se cree que ésta no tardará en llegar porque cuando Bulgaria la pidió el gran Visir turco estaba en Sofía.

¿Nueva nota de paz de Austria?

París.—Se dice que el ministro austríaco Burian enviará en breve a los beligerantes una nueva nota de paz, con precisiones susceptibles de modificar, según las disposiciones en que los países aliados se encuentren.

Comunicado oficial belga

Havres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Después de una gran preparación de artillería, asaltamos las posiciones enemigas entre Dixmude y norte de Iprés, ocupando a pesar de la gran resistencia de nuestros contrarios hasta su segunda línea. No obstante los contraataques enemigos en la línea férrea de Staden, ocupamos la totalidad del bosque de Houltonid y el terreno que se extiende en la línea formada por Woumen, Pierkenrek, Shaepva y Croisende, abarcando nuestro avance unos 40 kilómetros y haciendo 4.000 prisioneros.»

De esta mañana

Madrid, 28 (5/30)

Comunicado alemán de la tarde.—Nueva retirada

Nauen.—El parte oficial de la tarde dice así:

«Los franco-americanos atacan en la Champagne, en la Argona y en el Mosa al ejército del príncipe Ruperto.

Desde la costa al sur del Lys hubo vivo cañoneo, y luego los anglo belgas atacaron con tal violencia entre Dixmude y Wulverghen, que consiguieron tomar nuestras posiciones de embudo, penetrando después parcialmente, en nuestras posiciones de artillería. Por la tarde, el ataque del enemigo llegó a la línea férrea Dixmude-Klerken-Houltonid-Westereem-Zsnvorde-Hollebecken, pero lo contuvimos. Luego rechazamos ataques nocturnos, mediante nuestras reservas, conservando las alturas de Wyschaete.

Al oeste de Cambrai, a consecuencia de la pérdida del canal, vímonos obligados ayer a retirar nuestro frente a la posición de retaguardia sobre la línea Arleux-Aubigny, enlazando por Ponnellien la antigua línea en Villersguislain. El movimiento de retirada no fué estorbado por el enemigo. Este bombardeó el terreno que habíamos evacuado, y por la tarde comenzó a atacar al noroeste y oeste de Cambrai, siendo rechazado. También rechazamos grandes ataques al sur de Marcoing.

En el ejército del Kromprinz, entre el Ailette y el Aisne, retirámonos a las líneas de retaguardia del canal del Oise y el Aisne, entre Anizy y Bourg. El movimiento levóse a cabo, según plan preconcebido, sin que el enemigo lo estorbara. Los combates de las avanzadas fueron afortunados.

Entre la Argona y el Mosa el enemigo repitió grandes ataques apoyados por tanques; fueron rechazados sangrientamente; el único éxito local del enemigo fué la toma de Py e insignificantes entrantes en nuestro frente del Argona.

Como consecuencia del avance enemigo en el valle de Aire y Agremont, los americanos dieron también un fuerte ataque al borde oriental del Argona y línea Agremont, Creiges y Briennes, consiguiendo éxitos locales en Agremont y este de Cierges, haciéndonos retroceder nuestra línea hasta el bosque Cunel y Pays, pero aquí, como en el resto del frente, los fracasó el ataque costándonos grandes pérdidas.

Nuestros aparatos de batalla, atacaron al enemigo cuando efectuaba un asalto al este de Aire. En los combates de Ayer destruímos 150 tanques y 32 aviones y tres globos cautivos.»

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel General alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Sostuvimos nuevos combates en Iprés y San Quintin, donde tracasó en conjunto un asalto inglés.

En la Champagne entre Argona y Mosa fracasaron grandes ataques de los franco-americanos a excepción de pequeñas irrupciones locales a ambos lados de Ardenil.»

Comunicado oficial austríaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado parte oficial de la noche:

«En el frente de Italia nada que mencionar. En la costa albanesa, cerca de Berat, fracasaron ataques italianos.»

La enfermedad reinante

Madrid, 29 (1/00)

La Universidad de Barcelona

Barcelona.—Mañana se celebrará la apertura del curso en esta Universidad, por ha-

ber manifestado la Junta de Sanidad que Barcelona se halla en excelente estado sanitario.

El estado sanitario, igual

En el Ministerio de la Gobernación se nos ha manifestado a los periodistas que el estado sanitario en España sigue igual.

Madrid, 29 (22/00)

En Valencia

Valencia.—Hállase moribundo, a consecuencia de la enfermedad reinante, que se ha complicado con una pulmonía, el director de «Diario de Valencia», Sr. Martín Mengod.

En Alicante

Alicante.—Víctima de la enfermedad reinante, ayer falleció otra religiosa.

Un jesuita hállase también en estado gravísimo.

La situación mejora

Según noticias oficiales, la situación sanitaria en España está mejoradísima.

Madrid, 30 (1/00)

Lo que dice «La Acción».—Las medidas en la front ra son deficientes.—El contagio de Francia.—El cierre de la frontera

Comentando un sueto del periódico «A B C» acerca de la higiene con que circulan los vagones que conducen soldados portugueses, «La Acción» dice que coincide en que las medidas de precaución tomadas en las fronteras francesa y portuguesa son deficientes, lo cual queda demostrado por los muchos focos de infección que se han producido, todos ellos a causa de viajeros procedentes de Francia.

Relata el periódico el hecho de haber viajado un matrimonio, en viaje desde Medina a Barcelona, en un vagón de los empleados en el transporte de portugueses, muriendo ambos antes de llegar a la Ciudad Condal.

Sobre el mismo asunto relata también el periódico que en un pueblo de la provincia de Granada un individuo procedente de Francia llevó la epidemia, habiendo ahora en dicho pueblo 270 atacados de los 500 vecinos que tiene.

Y añade: «No basta la desinfección, sino que se precisen lazaretos y cuarentenas, y así quedaría evitado el terror. Además creemos que Francia no se incomodaría si necesariamente cerráramos las fronteras.»

En Almería

Almería.—La Junta de Sanidad acordó anoche, como medidas, de previsión, suspender la apertura de curso en las Escuelas e Institutos.

En la capital siguen las invasiones, habiendo en algunas casas hasta siete atacados.

En Bilbao

Bilbao.—Se sabe por noticias particulares, que sigue en la capital extendiéndose la epidemia, aunque hasta ahora con carácter benigno.

Entre los enfermos hay muchos que hace poco fueron vacunados, creyéndose que la epidemia obedece a la mala calidad de la vacuna.

En Valencia

Valencia.—La epidemia continúa estacionada en esta provincia. Entre los últimos fallecidos a consecuencia de ella, figura el concejal y director de «Diario de Valencia», don Luis Martín Mengod.

En Valladolid

Valladolid.—Con motivo de la epidemia reinante, se ha ordenado la clausura de los centros docentes.

Las defunciones siguen aumentando, llegando hasta un 20 por 100.

En las farmacias se ha suspendido el despacho domínical, para evitar la aglomeración del vecindario.

En Toledo

Toledo.—El Inspector de Sanidad provincial ha marchado a Ontigola, donde se encuentra enferma de tífus la maestra que recientemente había llegado de Guadalajara.

En el pueblo de Valverdeja continúa la epidemia haciendo víctimas, habiendo ocasionado en el día de ayer tres defunciones.

En Huesca

Huesca.—Decrece la epidemia en los pueblos de Aples y Graus, y en cambio se extiende en Albeldia y Denyerge.

Siguen las autoridades tomando precauciones para cortar el mal.

En Orense

Orense.—La población se halla muy alarmada por el incremento que ha tomado la epidemia de gripe.

Ha fallecido el director de «Diario de Orense», don Hermenegildo Calvelo.

Los médicos se han reunido para adoptar precauciones en evitación de que el mal se propague.

La Bolsa

Madrid, 29 (1/00)

Cotización del sábado

Interior contado. 80/80

Amortizable 5 por 100. 97/25

Amortizable nuevo. 88/50

Banco de España. 500/00

Compañía Tabacalera. 317/00

Francos. 80/60

Libras. 20/98

Exterior. 90/80

El robo en el Museo del Prado

Madrid, 30 (1/00)

Compás de espera.—Rafael Cobo no puede escapar.—Alhajas pignoras.—Registros en Vallecas

El Juez que entiende en el asunto sobre el robo de las alhajas del Museo del Prado ha manifestado a los periodistas que ahora habrá un compás de espera y que él iría a las cárceles a tomar declaraciones.

Se han tomado todas las medidas y pre-

cauciones para evitar que Rafael Cobo, el autor del robo, pueda escapar.

Se dice que en el Monte de Piedad se hallan pignoras varias alhajas de las robadas.

El inspector de policía señor Fernández Luna ha efectuado varios registros domiciliarios en el pueblo de Vallecas.

Las últimas noticias dicen que Cobo debe estar en Madrid, siendo inminente su captura.

Conflictos obreros

Madrid, 29 (1/00)

Los mineros de Puertollano

En el Ministerio de la Gobernación, y en presencia del Sr. Marqués de Alhucemas, se ha firmado la solución del conflicto que existía entre los patronos y obreros mineros de Puertollano.

En virtud de las bases firmadas, la huelga ha terminado ya. Mañana se reanuda el trabajo en las minas.

En virtud de la solución adoptada, los patronos construirán casas para los obreros, para quienes fundarán, además, una Cooperativa con precios reguladores.

También se aumenta el jornal a los mineros: a los hombres en dos reales diarios, y en real y medio, también diario, a las mujeres.

Madrid, 30 (1/00)

Los ferroviarios de Gijón en huelga.—Los obreros católicos seguirán trabajando

Gijón.—Los Sindicatos ferroviarios de Langreo y Gijón comenzarán mañana la huelga.

Los obreros del Sindicato Católico han anunciado seguirán trabajando, habiendo pedido para ello a las autoridades adopten precauciones y garantías.

Los sindicalistas católicos han celebrado un mitin en contra de la huelga.

Firma regia

Madrid, 20 (22/00)

De Hacienda y de Guerra

San Sebastián.—El Ministro de jornada, Sr. Dato, ha puesto a la firma de S. M. los siguientes nombramientos:

«De Hacienda.—Decreto nombrando Inspector de Aduanas a D. Luis Tona, y Administrador de la Aduana de Barcelona a D. Jerónimo López Hernández.

«De Guerra.—Pasando a la reserva, por edad, al teniente general Sr. Alfau, y nombrando para sustituirle al general de división D. Juan López. Pasando a la reserva los generales de brigada Sres. Reina y Modeida. Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel Sr. Maino. Pasa también a la segunda reserva el general de brigada señor Ugarte. Se concede la Cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada Sres. Remado, Posadas e Intendente de División, señor Franco. Se nombra director de la Academia de infantería al coronel Sr. Gil Juste. Se conceden los empleos de capitán y oficial, respectivamente, al teniente Sr. Fernández y a Mohamed-Ben-Embarc muertos en Africa.»

Noticias varias

Madrid, 29 (1/00)

«Nombramiento» El señor Alvarez Buylha ha sido nombrado Consejero del Instituto Nacional de Previsión.

Generales enfermos

Se encuentran enfermos los generales señores Barraquer y del Real. El primero ha sido sacramentado.

Madrid, 30 (1/00)

«De Sevilla.—¿Se trataba de un robo?» Sevilla.—El portero del Museo encontró anoche escondidos a dos albañiles que trabajan en las obras, suponiéndose que preparaban un golpe.

Los dos individuos en cuestión han sido encarcelados.

Epidemia desconocida en Bakar

El representante de España en Río Janeiro comunica oficialmente haberse presentado en Bakar una epidemia, hasta ahora desconocida.

De esta mañana

Madrid, 30 (5/30)

«El Rey tiene el gripe» El Subsecretario de Gobernación nos ha manifestado esta madrugada que el Rey sufre la gripe, si bien levemente.

Su Majestad tiene fiebre, pero hasta ahora la dolencia carece de importancia.

La noticia de la enfermedad del Monarca ha sido comunicada al Gobierno por el Ministro de jornada, señor Dato.

DESDE BARCELONA**Conferencias de Ventosa y Cambó**

«En el Teatro del Bosque.—Todo atestado.—Las banderas catalana y española.—La presidencia»

Barcelona, 30 (3/30) Ayer, a las once de la mañana, dieron sus anunciadas conferencias los Ministros de Abastecimientos y de Fomento, señores Ventosa y Cambó, respectivamente.

El acto tuvo lugar en el teatro del Bosque.

Tanto la sala como los jardines y el patio hallábanse atestado de gente.

En los palcos había muchas señoras. Se destacaban en el coliseo las banderas española y catalana.

Entre los concurrentes figuraban el ex-ministro Sr. Rodés y las personalidades de la política catalana.

Ocupó la presidencia el Sr. Durán y Ventosa.

La conferencia de Ventosa.—El programa de Prat de la Riba cabe dentro de la actual Monarquía.—Los sinsabores del Poder.—El carbón

El primero en hablar fué el Ministro de abastecimientos, Sr. Ventosa.

Este empezó diciendo que el espíritu de Prat de la Riba presidía esta fiesta.

«Su programa—indicó—sigue mantenido, porque el federalismo cabe dentro de la actual Monarquía para hacer a España grande.»

Habló de los sinsabores del Poder por las consecuencias de la guerra.

Dijo luego que España tiene asegurado el carbón, pues este año la producción en Asturias aumentará en un millón de toneladas.

Manifestó que si no fuera catalanista no aguantaría las amarguras del Poder.

Terminó suscribiendo el discurso que el Sr. Cambó pronunció en Asturias cuando las fiestas de Covadonga.

Fortísimos aplausos coronaron el trabajo del Sr. Ventosa.

Barcelona, 30 (3/45)

«La conferencia de Cambó.—Grandes ovaciones.—Prat de la Riba.—El pleito de las Delegaciones.—Estas fueron rechazadas por el Gobierno.—El programa de la Asamblea de parlamentarios será el programa de un Gobierno.—El actual Gabinete.—La autonomía integral de Cataluña»

Después del Sr. Ventosa, habló el Ministro de Fomento, Sr. Cambó.

Al levantarse, fué saludado con una gran ovación, que duró largo rato.

El Sr. Cambó empezó su conferencia dedicando sentido recuerdo a la memoria del Sr. Prat de la Riba.

«Prat de la Riba—dijo—presidiría siempre los actos de los catalanistas, porque reunía el radicalismo con el gubernamentalismo.»

Trató del pleito de las Delegaciones, que planteó en el Consejo de Ministros.

«Fué preguntado—indicó—por el Gobierno respecto a si con la concesión de las Delegaciones quedaba resuelto el problema catalán.

Yo contesté que ellas sólo eran un pequeño pedido a cuenta.

El Gobierno rechazó, en su consecuencia, la petición de las Delegaciones.

Entonces yo modifiqué mi plan, convenciéndome de que la transformación del Estado en España se hará en forma que permita la realización de la totalidad de las reivindicaciones de Cataluña.»

Aseguró que pronto el programa de la Asamblea de parlamentarios se convertirá en programa de un Gobierno.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor "Infanta Isabel de Bón" saldrá el día de Octubre de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor "El Gijón" saldrá el día 7 de agosto de Bilbao y Santander, el 11 de Gijón 12 de Coruña el 13 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
 El vapor "C. López López" saldrá el día 20 de septiembre de Barcelona, el 21 de Valencia, el 23 de Málaga y el 25 de Cádiz, para New York, Habana y eventualmente Veracruz.
 El vapor Alfonso XII saldrá el 16 de septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 22 de Coruña para Habana.
 El vapor "C. de Sotrústegui" saldrá el 28 de agosto de Barcelona, el 24 de Valencia el 25 de Almería, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor "Antonio López" saldrá el 22 de septiembre de Barcelona y 26 de Cádiz para Canarias, Durban, Labang, Rangoon, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor "C. de Cádiz" saldrá el 21 de septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 26 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da aojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho; señores: AIME M. GRANADA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

DIRECTORIO DE BARCELONA

Vd. no sospecha

ni siquiera remotamente, cuantas industrias nuevas se han creado en Barcelona desde que estalló la guerra.

Sin duda

a Vd. le interesa conocer no sólo toda la inmensa variedad de industrias que existen en este importantísimo centro industrial y comercial, sus fines exactos y las del comercio y de las profesiones en general.

Con certeza

podemos asegurar a Vd. que hallará todos estos datos recopilados en nuestro

DIRECTORIO DE BARCELONA

La mejor guía de consulta comercial

EXACTITUD - MANEJO FACIL - PRECIO ECONÓMICO

La posesión de este libro de consulta significa para Vd. una fuente de inagotables recursos, para aumentar sus ingresos, ya sea Vd. consumidor o productor, comprador directo o intermediario.

Se remite contra envío de Ptas. 8

Dirigir los pedidos a la Administración: Rambla del Centro, 15 principal Barcelona, o al

Agente para Mallorca M. Serra Bennasar

Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10, Palma.



¡¡Caballero!!

Debo advertir a Vd. que si usa

Tacones de Goma

debe probar los de marca **FOLKE**

Pídalos en las buenas zapaterías

Solución Cases

DE

Clorhidro-Fosfato de Cal

premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Acemias", "Clorosis", "Raquitismo", "Inapetencia", "Convalescencia", etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Pachadas, Plaza de la Luna, Barcelona

¡NO DESESPERÉIS!



Todas las Enfermedades de la piel se curan

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando el tratamiento racional por el

Depurativo Richelet

cuya eficacia, de hoy más consagrada por millares de curaciones, permite recurrir a él con toda confianza y contar de antemano con los resultados.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 8, r. de Beilfort, Bayonne (Francia).

EG MAR
 DE ALAMBRE ESTIRADO
 ES LA VERDADERA LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.
 Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.

Liga de Propietarios

"Cámara Oficial de la Propiedad Urbana,"

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Matadero	30	3.º	Cofradía, 4 1.º	Ma. capacidad, reciente construcción
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal.	Mucha capacidad, propio para coches
Peleñeres	7	1.º	Morcy, 4 1.º	mucha cudad, vista distintas calles agua
Brossa 30 y Valero 1			Colon 62	Botica, rebotica, local propio para cmo.

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 6, bajos.

Lejía Líquida PRIVILEGIADA

Marcas PRECIOSA-ESTRELLA

20 años de creciente éxito

Para el lavado, colado y saacamiento radical de la ropa blanca y de color de algodón y lana en AGUA FRÍA, sin lejadora, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Saaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

De venta en Droguerías y Ultramarinos

Representante

M. Serra Bennasar

*Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10 Palma



Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España

Remey's segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre pas troba mes segur per meta ca "cucha, y per doná bon colós y moltin de gema a nels infants malalticos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia fa desaparèixe es "calli, "nyes de noll, y sea demés "durezas, de la peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se "tossina, mentonen fresca se boca, agradable s'aid evitan al fatigados los molesties dels mals tsbacs. Sense "pignes, "bars, ni cap "heijura, queda ses escayoretos que se rentan cada dia amb AICO OXIGENADA SUREDA.

Es "Brugós, més ben perfeccionat y millora instruments de CIRUGIA. se troben a se POTEGARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por mayor.—Farmacia d'es seu preparador

Costa d'en Brossa, núm. 9.—Palma de Mallorca

Galletas OLIBET

RENTERIA

Exijase esta Marca la mejor de España

Representante M. SERRAA BENNASAR

Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma, Centro de Anuncios

Caballo y carretón

Se vende caballo bueno, con guarniciones y carretón de lujo de 4 asientos, todo en muy buen estado. Informes Centro de Anuncios.



Si quiere obtener VINOS

Dulces, Secos, Espumosos, etc., de gran aroma y fragancia y con el delicioso sabor de las frutas más exquisitas.

Empleo en la Vinificación, el Concentrado de calidad insuperable

Acidos de Frutas

Gran Creación

de la

Internacional Institución Química

San Felio, 13, 2.º-1.º

Pída detalles. Numerosas referencias y toda clase de garantías.

CEREBRINO MANDRI



JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS

DE VENTA = FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS
 Depósito general, Ancha, 25 Barcelona

Motor Otto

Se vende uno a gas pobre de 18 caballos de fuerza. Informes en esta imprenta.

Fábrica de aparatos y objetos

para Laboratorios y Farmacias

PESA LIQUIDOS de todas clases
 TERMOMETROS de Mercurio y Alcohol
 Ampollas para layecciones, Buretas, Matraces, etc., etc.

Sociedad Anónima, "ALA, Barcelona

Calle Geronas, 155, en Palma, Calle Unión, 8.

Productos Enológicos

para la elaboración de vinos

Reido tartaria.—Matabisulfito potasa.—Sulfato amónico y Tanino al alcohol.

Farmacia J. Miró.—Calle Colón 22, Palma.

Se venderia

En Palma una casa buena para familia acomodada, agua de fuente y de pozo, terrados y jardín, area mil quinientos metros. Informarías calle de Mostesión número 37.

Agentes activos

Para dar mayor impulso a sus operaciones acreditada Compañía Nacional de seguros, desea Agentes productores en todas las poblaciones de la Provincia de Baleares; buenas condiciones y facilidades. Dirigirse a D. Luis Karskadze Delegado Conquistador, 42, Palma.

Agencia de Transportes

Servicio combinado de domicilio a domicilio de

Bmé. BOSCH

(Sucesor de BOSCH Hermanos) Agencia de Aduanas, Consignaciones, despacho de buques y mercancías, comisiones, tránsitos, fletamientos.

Activos correspondientes en todas las poblaciones.

Paseo de Sagrera 9

Junto a la Louja

Telegramas: Bosch-Cerdá

Teléfono 109

NO DE V.MAS VUELTAS A SU CABEZA



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

¡¡ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER!!!

¡¡POR DENTÍFRICOS EXTRANJEROS!!!

Canaderos

Pig's Panacea

Medicamento que cura radicalmente y evita las enfermedades de los cerdos.

Pídale en farmacias y droguerías. Depósito: Centro Farmacéutico. Para detalles a MIGUEL ORDINAS, Manteros, 12, Palma.

La fábrica de Tapones de Corcho

de Salvador Galindo tiene a la venta la acreditada

Lana de Corcho

que reemplaza toda clase de jans para almohadones, colchones y asientos de lujo.

Serrín de Corcho a 0.50 ptas. kilo. Paseo Sagrera, 3, frente al muelle, Palma.

Imp. LA ESPERANZA, Loujola, 11, Palma de Mallorca